

高校毕业生与用人单位“双向奔赴”

春季招聘季数百家单位到高校揽才 校友企业回母校招人受青睐



罗公利(中)为求职学子“代言”。



对未来充满自信的刘传澍。

青春

青岛高校故事汇

三月的岛城,春寒料峭。随着就业季将至,高校的招聘会如约而至。与往年相比,今年的高校招聘会,举办形式新颖,组织规模庞大。近日,记者在山东科技大学看到,一场热闹的大学毕业生产招聘会,让不少毕业生找到了理想岗位。此外,在青岛农业大学,也有不少毕业生凭借大学四年来积累的优异成绩,提前拿到了上市公司的录用通知。

600余家单位到山科大揽才

金俊龙是山东科技大学机械电子工程专业应届毕业生。上周五下午2点,他穿戴整齐,拿起一摞个人简历,信心满满地走出宿舍奔向校园招聘。这里,数千名大学生抱着简历,在招聘会现场寻找着合适的就业岗位……3月10日,山东省助力工业经济加力提速春季大型校园双选会(青岛专场)暨山东科技大学2023届毕业生供需见面会如期举办,本次招聘活动是山东省2023届高校毕业生“春季促就业攻坚行动”启动后的首场大型校园招聘会。

众多企业招聘展位一字排开,大学生穿梭其间。600多家用人单位现场发布两万余个岗位需求,不少省内城市也组团来校“招兵买马”,就业岗位涵盖了能源、安全、土木建筑、机电、计算机、通信、材料化工、金融、教育等20余个行业,吸引了众多应届毕业生前来咨询、应聘,为毕业生就业按下“加速键”。

走进直播间为学生“代言”

山东科技大学党委书记罗公利当天也来到招聘会现场,了解毕业生就业工作,与用人单位代表深入洽谈,询问招聘岗位、毕业生投递简历等情况,了解人才招聘需求以及对学校人才培养的反馈和建议。在与毕业生的交流中,罗公利详细了解毕业生就业意向及求职情况,勉励毕业生树立正确的择业观和就业观,把握求职机遇,积极服务国家战略,为国家和社会贡献青春才智。

“欢迎企业来学校招聘选人”“感谢长期以来对学校人才培养和就业工作的大力支持……在招聘会现场,罗公利走进网络求职直播间,带头为学生“代言”,向用人单位推介学校2023届毕业生,为毕业生就业、企业用人牵线搭桥。“这名同学学习成绩非常好,创新动手能力强……”各学院书记院长、教授、辅导员纷纷为学生出镜,当起毕业生“推介员”,并拿着毕业生简历,向用人单位推荐自己的学生。

在招聘会现场,众多用人单位热情细心地向毕业生讲解招聘需求及企业岗位福利待遇;毕业生们在感兴趣的岗位前浏览招聘简章、了解应聘条件,与企业面对面沟通。用人单位与高校毕业生实现“双向奔赴”。

为学生一对一就业指导

经管学院毕业生刘镇豪仔细搜集着与自己专业相关的工作岗位。“对于这次线下招聘会,我期待了很久,身边同学的积极性也很高。”他表示,自己在学校老师组织的招聘群中得到了一对一就业指导。计算机科学与技术专业本科毕业生曹方圆,考研成绩不太理想,当机立断更换“赛道”。“这次来校招的国有企业、上市公司很多,让我们有了更多的选择。”曹方圆已经与3家单位达成初步意向,打算在青岛或者省内其他地市就业。

“带薪年假”“年度津贴”……用人单位在薪资待遇、职业发展、工作环境等方面给出优厚条件,吸引人才。山东能源集团招聘负责人对毕业生的参与点赞:这次来,感到同学们参会的热情高涨,求职更积极主动了,已经收到100多份简历,学生的综合素质较高,远超我们的预期。

校友企业回母校招人

现场的“校友企业”很受欢迎。学校多方联络校友企业,充分拓宽就业渠道,广大校友及校友企业积极响应,回母校招聘学弟学妹。据统计,共有48家校友企业来校招贤纳士。通信工程专业2003级校友、以萨技术股份有限公司副总裁王堃表示,近年来招收的母校毕业生,在岗位上展现出良好的综合素质、过硬的专业素养,在公司发挥着骨干作用,希望有更多的学弟学妹加入,为企业注入新鲜活力。不少同学欣喜地表示,与校友企业洽谈求职感觉很亲切,很期待加入校友企业,通过努力得到更多的发展机会。

招聘会现场还设置了就业指导服务区,包括简历“门诊”、就业政策宣传、征兵入伍咨询、国际组织实习任职、基层就业等咨询台,为毕业生提供简历修改、政策咨询、职业生涯规划等贴心、全面的就业指导服务。同时,学校还为因行程安排不能到场的用人单位配备“校园就业大使”,为用人单位“代言”,帮助他们宣传岗位并收取简历。山东科技大学学生工作处处长王震表示,“在山东省着力深化新旧动能转换,加快高质量发展的大好局面下,我们要紧抓春季招聘黄金期,积极打响就业‘主动仗’,一方面,紧密结合学校办学实际,积极为毕业生拓展市场化就业渠道;另一方面,邀请企业进校招聘,为重点产业和地方经济发展提供人才支持,实现毕业生与用人单位的精准供需对接。”

他还未毕业就被10家公司录用

就业季来临,大部分毕业生都在忙着参加招聘会时,记者在青岛农业大学了解到,学校艺术学院数字媒体艺术专业1902班学生刘传澍已经收到了10家上市公司的录用通知。

大学四年成绩优异

在大学四年期间,刘传澍的学习成绩稳居专业第一。回忆大学四年的学习生涯,刘传澍深感选择数字媒体艺术专业,让自己与专业学习形成了“双向奔赴”。他说:“我从小热爱设计,父母也尊重自己的爱好,所以我选择了艺术专业,来到了青岛农业大学。”来到农大之后,刘传澍从早上8点到晚上11点,安排了充实的学习计划表。他把时间细化到半小时,比如:绘画练习多长时间,哪个时间节点完成设计稿,晚上何时准备比赛作品……他尽可能在规定时间内把事情做到极致,并且睡前自省、及时总结。

“大学四年时光一晃而过,更多需要靠自学、自律。”刘传澍除了有一套行之有效的自学方法外,还喜欢向老师们请教探讨问题,与学长学姐们交流沟通,在思维碰撞中开拓视野。他还经常登录专业设计网站观察、研究优秀作品,阅读艺术类书籍,提高审美能力的同时积累素材,搭建自己的灵感素材库。

用竞赛检验专业水准

上大学期间,刘传澍参加过国内外各类艺术设计、计算机竞赛等,共获奖63项。

“每一场比赛和实践项目都是阶段性考核,是对自己是否达到某一高度的检验。”刘传澍在参加2022年中国大学生计算机设计大赛时,与团队成员萌发了将传统文化与时代潮流前沿结合进行设计的想法,“我们作品设计的初心是要弘扬中华优秀传统文化,将汉字的渊源、故事、释义等娓娓道来。”他们从“福”字进行构想,创作了主IP形象。在工作室杜建伟老师的指导下,作为负责人的刘传澍根据团队成员的优势,进行平面设计、建模、排版等分工,与大家一起讨论作品设计,提建议想办法。在一周时间内,前前后后全面改稿五六次,最终完成了参赛作品《星临七洲·臻至九福》。从校赛、省赛到国赛,一切的努力都没有被辜负,也收获了最大的惊喜,作品获得了中国大学生计算机设计大赛全国竞赛国赛一等奖。

对于未来的工作,刘传澍心中早有规划。大二时,他便和学长到招聘会现场了解就业形势和岗位需求。在去年秋季招聘的三个个月时间里,刘传澍投出了上百份简历。简历也不是千篇一律,而是根据不同公司的具体要求反复优化的。他用表格将投递期、笔试、面试时间进行梳理,提前了解面试公司的资料、岗位需求、重大项目、工作动态等,然后在腾讯会议中一遍又一遍地模拟面试场景,熟悉面试材料。闯过层层关卡,如今的他还未毕业就已经成功拿下了10家上市公司的录用通知。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 通讯员 韩洪烁 图片均由学校提供